

南安市人民法院 打出“组合拳” 为安全生态水系建设保驾护航

■本报记者 李贵灵
通讯员 张东亚 林瑞婷 文/图

自河长制推行以来,南安法院始终牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念,坚决贯彻落实党委政府各项决策部署,聚焦水资源保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复工作,履职尽责,因地制宜,打出了保卫碧水清河、绘就美丽南安的“组合拳”。

主动出击 守护河水清清

“一方水土养育一方人,如果水质被破坏,危害的是一方大生态。我们一定要严厉打击破坏流域环境违法行为,为南安安全生态水系建设保驾护航。”南安法院行政与生态环境审判庭庭长洪江波如是说。

2019年10月31日,南安生态环境局到南安某公司进行现场检查,发现其排污口外排水氨氮浓度为8.11mg/L(水温25℃),超过了环评批复中应执行的废水排放标准。南安生态环境局对该公司超标排放水污染物,做出罚款10万元并责令改正违法行为的行政处罚决定,并于2020年1月14日依法向其送达了决定书。

然而,该公司并未主动履行处罚决定,且在法定期限内申请行政复议或向人民法院提起行政诉讼。2020年9月2日,南安生态环境局向该公司送达《责令履行行政处罚决定催告书》,但其仍不履行。南安生态环境局遂于同年9月30日,向南安法院申请强制执行上述行政处罚决定。南安法院经审查认为,南安生态环境局的行政行为合法主体正确,认定事实清楚,适用法律正确,行政程序合法,依法裁定准予执行南安生态环境局做出的《行政处罚决定书》。

这起涉环保非诉行政执行案件仅是南安法院依法实现涉水违法行为快查、快审、快结的一个具体实践。近年来,该院坚持高标准推进环境资源审判制度改革,由行政与生态环境审判庭负责涉环保非诉行政案件的立案审查以及执行工作,监督支持行政机关履行环境监管职责,积极构建环境综合治理新格局。针对行政机关与相对人存在的行政争议,严格依法全面审查行政机关行政行为的合法性、合理性,创新搭建“官民互动交流”机制,推动行政争议实质性化解。

值得一提的是,南安法院在依法严惩非法采砂、污染环境等破坏环境资源犯罪的同时,注重预防性司法与修复性司法相结合,通过组建环境资源审判团队,导入专家力量参与案件审判,探索完善多元化生态环境修复责任承担方式,持续改善辖区流域环境治理。



涉环保行政处罚案件庭审现场。

2020年以来,南安法院依法审结破坏环境资源保护罪案件34件,审查涉环保行政非诉执行案件52件……一串串数据,见证着南安法院积极为南安生态环境保护筑牢司法屏障。

强化联动 维护河流健康

11月5日,南安法院行政与生态环境审判庭庭长洪江波、南安市水利局党组成员陈少坤等一行,深入南安湿地公园、武荣公园开展巡河活动,实地查看了河流水质、水域环境,仔细询问了有关人员对流域的日常管理情况,重点对河流周边是否存在污染源、非法侵占水域岸线等影响水体的违法行为进行了巡查。

“我们将‘河长+法官’制进行了延伸,建立了‘湿长+法官’制,并按要求、按实际确定巡查频率,及时排查问题、整改问题,变‘问题清单’为‘幸福清单’。”洪江波表示,只有树立共同治水的理念,才能从根本上解决流域治理问题,确保“一河清水向东流”。

在保护水生态资源、保护美丽南安的大合唱中,南安法院紧密结合党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动,坚持问题导向、系统思维和靶向发力,画出共建共治共享的最大同心圆。

该院充分发挥青年党员突击队和青年志愿者力量,成立“南法护河队”,深入开展志愿护河行动,筑牢辖区流域治理体系;加大普法宣传,巧妙利用“世界环

境日”“世界湿地日”“野生动物保护宣传月”等时间节点,通过张贴海报、悬挂宣传横幅、发放宣传手册、环保法律讲座等形式,集中开展有关湿地生态环境和河道污染等方面的法治宣传,进一步唤醒全社会的保护意识、节水意识,为加快安全生态水系建设营造浓厚的氛围。

此外,为充分发挥法治对环境保护的积极引导作用,该院还积极选取辖区内具有典型意义和社会关注度较高的环保案件,采用就地巡回审判和网络庭审直播等方式,邀请人大代表、政协委员、相关职能部门代表、社会公众参与旁听庭审,以案释法、以案带面,进一步加大司法公开力度和透明度,提升公众环境保护意识。

“今天的普法真是一场及时雨,让我彻底明白依法做好固体废物污染防治工作十分重要。”日前,在一起环境保护公益诉讼案庭审案件结束后,参与此次旁听活动的某企业负责人感慨道,当天的普法课起到了很好的警示教育作用,将在今后日常生活中,牢固树立环境保护法律意识,做到知法、懂法、守法。

与此同时,该院还不断强化司法建议,填补水环境治理漏洞。通过适时向环境污染者或有关部门发出司法建议书,建议及时进行技术改造升级、完善污染防治设施、加强环境监管监测。

积极引导 共护河流生态

水,是生命之源、生产之要、生态之基。南安法院紧密结合党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动,坚持问题导向、系统思维和靶向发力,画出共建共治共享的最大同心圆。

该院充分发挥青年党员突击队和青年志愿者力量,成立“南法护河队”,深入开展志愿护河行动,筑牢辖区流域治理体系;加大普法宣传,巧妙利用“世界环



收到信用卡“逾期”提醒 男子被骗2.2万元

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 黄少翔)“尊敬的石XX,您的XX银行信用卡已逾期,我行已将您上报为失信人黑名单,请您及时联系0774-25311**。”近日,美林街道的石先生收到短信,显示他的一张信用卡有逾期情况,希望他尽快处理。在联系了短信上的电话后,石先生却损失了2.2万余元。

原来,石先生长久未使用该卡,也不清楚是否有欠款未还清。为了解情况,他拨打了短信上的电话。一名自称银行客服的人员告诉石先生,需要他提供银行流水凭证,证实石先生有还款能力还清信用卡2.5万元的额度,才能消除黑名单记录。

石先生当即将常用的银行卡卡号告诉对方,并按对方的指示,将银行卡内的2.2万余元进行转账操作。在石先生转账成功后,对方又表示石先生操作失误,需要再转账同一个金额。石先生表示已经没有钱了,希望对方退还刚才的转账,对方却一直要求石先生再次转账才可以退款。

随后,心中起疑的石先生拨打了信用卡所在银行的官方电话进行咨询,才发现自己并没有逾期。此时石先生才知道自己被骗,便向美林派出所报了案。目前,案件正进一步办理中。

警方提醒:收到自称客服的电话、来电,请勿轻易相信,可先到正规网站核实交易信息或通过正规渠道获取官方电话核实;请勿随意点击来自客服短信中的链接,谨防钓鱼网站或木马病毒;请勿轻易将验证码、银行卡余额、银行卡密码等提供给“客服人员”,更不要按照对方指示操作。如遇到诈骗造成财产损失,及时报警。

2021年青少年禁毒知识竞赛推进会召开

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 彭聚才)近日,南安市禁毒办联合市教育局、诗山镇政府在诗山中学召开2021年青少年禁毒知识竞赛推进会并现场指导竞赛答题。

其间,禁毒办专职副主任叶新生通报南安市各中小学青少年禁毒知识竞赛情况。禁毒办工作人员向各校管理员详细介绍了全国青少年毒品预防教育平台的操作流程,为在场教师答疑解惑。随后,禁毒办和教育局工作人员到机房指导学生竞赛答题。

南安市看守所组织医务民警 为驻地群众义诊

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 黄振宜)近日,南安市看守所充分利用监所优质的医疗资源,组织所内医务民警和医护人员、党员干部,并联系拘留所部分医务民警为驻地附近群众进行免费健康检查。

义诊活动现场,看守所和拘留所医护人员为前来就诊咨询的群众量体温、把脉、听诊,测血压、血糖,详细询问她(他)们的身体状况,细致耐心地分析病情,讲解注意事项,认真解答关于常见病、多发病的预防诊治等疑难问题,为有需要的老人家指导下一步的诊疗方向。同时,医务民警鼓励前来就诊的群众要树立积极乐观的生活态度,养成良好的生活习惯,提醒他们发现问题及时到正规医院检查就医。

塑料哥们 两男子合伙盗窃朋友手机被抓

本报讯(通讯员 傅华鑫 记者 李贵灵)11月10日15时许,南安市公安局接袁先生报警称:11月9日16时许,有两个朋友马某(男,贵州织金人,有盗窃前科)、谢某(男,四川岳池人,有盗窃前科)来租房找他,并在租房内过夜,等两人走后,袁先生发现他放在床上的手机不见了,其房间里没有外来人员。根据报警人的描述,民警怀疑马某、谢某有重大作案嫌疑。

经侦查,民警发现马某、谢某两人均是盗窃前科人员,在晋江洋茂村一旅馆内入住,民警立即组织警力驱车前往抓捕。

11日,南安市公安局美林快侦队联合合成作战中心、美林派出所24小时内抓获盗窃手机嫌疑人马某、谢某,破获美林盗窃手机案1起,并追回了被盗手机1部。

“先锋警队”刑侦大队:前三季度刑事案件破案率居全省第一



■本报记者 李贵灵
通讯员 柯佩芬 尤慎临 文/图

刑侦队伍是打击犯罪的“拳头”和“尖刀”,南安市公安局刑侦大队作为公安队伍的先锋力量,始终保持对各类突出犯罪活动的严打高压态势,强化破案打击效能,荣获南安市公安局第三季度“先锋警队”称号。

11月12日上午,南安市公安局刑侦大队民警历经10多天的奔波跋涉,在700多公里外的湖北,经过蹲守、走访、协查等,成功打掉一个提供银行卡、为赌博犯罪“洗钱”的“帮信”团伙,抓获犯罪嫌疑人5名,涉案流水达4000余万元。

10月28日,南安市公安局接到群众杨先生报警,称自己接到一个电话,对方自称是贷款问题的解决专员,可以帮杨先生解决贷款批不下来的问题。只要下载名为“恒易融”的软件,并按要求支付保证金,就可以获得贷款。信以为真的杨先生先后转账共计200余万元,直到没钱转账,对方也联系不上,才意识到自己被骗了,赶忙报警。

接到报警,刑侦大队立即联合水头



民警小案快侦抓获盗窃嫌疑人。

派出所开展侦查。经民警调查,一个以陈某为首的“帮信”团伙逐渐浮出水面,该团伙人员向陈某提供银行卡为赌博犯罪“洗钱”,赚取佣金。

11月2日,抓捕小组研判得出,其中一名成员李某落脚地为湖北省仙桃市,民警立即赶往仙桃市。11月3日,民警在一酒店内将李某(男,37岁)抓获。11月4日,在仙桃警方的支持下,民警劝导为首的陈某投案。在抓获两人后,民

警马不停蹄赶往武汉市江夏区,于11月10日蹲守抓捕吴某(男,31岁)。

11月11日,民警通过线索延伸,赶赴湖北天门市,在当地乡村里,经过一整天的走访摸排,最后在派出所的协助下,于11月12日抓获嫌疑人尹某(女,30岁)及彭某军(男,31岁)。

打击电信网络诈骗工作中,南安刑侦打击结合、多措并举,深入推进“断卡”行动,紧抓每一条线索,奔赴全国各

地抓捕罪犯。同时全面加强预警防范,严格管控重点人员,深入开展反诈宣传,为群众守住“钱袋子”。

前三季度,南安市共抓获诈骗犯罪嫌疑人574人,同比上升33.5%,破案810起,同比上升78.02%,其中,10万元以上案件破案率78.86%,另抓获涉诈衍生犯罪嫌疑人445人,全市电信网络诈骗警情比降21.26%。

“为迅速破案,一起盗窃案可能需要观看几十次监控,午夜的南安有我们在侦查案件的身影。”今年初以来,南安刑侦在小案快侦上发力,用实力,快侦、快破、快追赃。前三季度,南安刑警共抓获“两抢一盗”犯罪嫌疑人570名,破案855起,同比上升68.97%,破案率92.3%,同比上升49.48个百分点。在破获的“两抢一盗”案件中,55.95%的案件在3天内侦破,其中47.57%的案件在24小时内即破获,快侦率155.5%。为群众快速追回摩托车和电动车95辆、手机67部、现金3万余元等,追赃总价值超260万元,获群众赠予锦旗35面。

南安刑侦对各类案件的打击力度,从数据上可见一斑。前三季度,南安警方共破获刑事案件3723起,同比上升36.37%,破案率82.28%,居全省第一。其中,破获侵财案件1714起,破案率70.51%,居泉州前列,用实际行动筑起守护人民群众生命财产安全的坚强防线。